
第15讲　电功率
安徽六年中考
命题点1:　电能、电功
1．(2016·安徽)某电视机功率为100 W，若每天使用4 h，则每月消耗的电能为12kW·h(按30天计)．
2．(2015·安徽)当天空中空气的湿度很大、两块云之间的电压很高时，原先不导电的空气就会变成导体，强大的电流可在瞬间通过天空，形成闪电．某次闪电的放电电流约为1×104 A，电压约1.8×108 V，放电时间约0.01 s，则这次闪电释放的电能约1.8×1010J，合5×103kW·h.
命题点2:分析动态电路
3．(2016·安徽)图中电源电压保持6 V不变，灯泡L标有“6 V　6 W”字样，开关S闭合后，在滑片P从b端向a端滑动的过程中，下列说法正确的是(A)
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A．灯泡两端的电压不断增大
B．通过灯泡的电流不断减小
C．灯泡消耗的电功率不断减小
D．灯泡消耗的电功率恒定不变
4．(2011·安徽)如图所示的电路，电源电压不变，闭合开关，当滑动变阻器的滑片向右移动时(B)
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A．电压表示数变大，电流表示数变小，灯泡变暗
B．电压表示数变小，电流表示数变大，灯泡变亮
C．电压表示数变小，电流表示数变小，灯泡变暗
D．电压表示数变大，电流表示数变大，灯泡变亮
5．(2011·安徽)如果加在某定值电阻两端的电压从6 V升高到10 V，通过该电阻的电流变化了0.1 A，则该电阻的电功率变化了(A)
A．1.6 W　　　　　　　　B．4.0 W         C．0.4 W           D．3.4 W
命题点3:　电功率的相关计算
6．(2013·安徽)如图，小灯泡L1与L2均标有“1.5 V　0.3 A”字样，AB两端的电压U＝1.5 V．开关S断开时，通过L2的电流为0.3A.闭合开关S，两只小灯泡消耗的总电功率为0.9W.
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7．(2012·安徽)某同学家的电子式电能表上个月月初、月末的表盘如图所示．表盘上“1 600 imp/kW·h”表示每用电1 kW·h指示灯闪烁1 600次．根据表盘上的信息，回答下列问题：
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(1)该同学家上个月共用电多少kW·h?
(2)该同学家同时使用的用电器总功率不得超过多少？
(3)若只让一个标有“220 V　484 W”的电热器工作3 min，观察到电能表的指示灯闪烁了32次，则该同学家的实际电压是多大？(设电热器的电阻不变)
解：(1)上月消耗的电能：W＝12 614.6 kW·h－12 519.6 kW·h＝95 kW·h
(2)∵“220 V”表示这个电能表的额定电压，“10 A”表示电能表的标定电流
∴电能表正常工作时的最大功率为
P＝UI＝220 V×10 A＝2 200 W
即该同学家同时使用的用电器总功率不得超过2 200 W
(3)∵电能表的指示灯闪烁了32次
∴电热器消耗的电能为：W＝eq \f(32 imp,1 600 imp/kw·h)＝0.02 kW·h＝7.2×104 J
而t＝3 min＝180 s
∴电热器的实际功率为：
P＝eq \f(W,t)＝eq \f(7.2×104 J,180 s)＝400 W
又∵U额＝220 V，P额＝484 W
∴电热器的电阻：
R＝2,额)eq \f(U,P额)
＝eq \f(（220 V）2,484 W)＝100 Ω
由P＝eq \f(U2,R)
∴该同学家的实际电压：
U实＝eq \r(P实R)＝eq \r(400 W×100 Ω)＝200 V
命题点4焦耳定律
8．(2016·安徽)图中电源电压保持不变，灯泡标有“6 V　3 W”字样，当开关S闭合时，灯泡L正常发光，电流表的示数为0.8 A，则电阻R＝20Ω，通电10 s，R产生的热量为18J.
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9．(2014·安徽)如图所示的电路中，电源电压保持6 V不变，电阻R1＝10 Ω，R2＝20 Ω，闭合开关S，则R1消耗的电功率为0.4W；若通电30 s，电阻R2产生的热量为24J.
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命题点5测量小灯泡的电功率
命题点6　电热综合
10．(2014·安徽)某太阳能热水器装有100 kg、初温为20 ℃的冷水，经过一天的太阳照射，水温升高到65 ℃，则这些水吸收的热量等于完全燃烧0.45m3天然气所放出的热量；假如用功率为2 kW的电热水器产生同样多的热量，则通电的时间为9__450s.[已知水的比热容为4.2×103 J/(kg·℃)，天然气的热值为4.2×107 J/m3]
11．(2013·安徽)某家庭用一个标有“220 V　1 000 W”的电热水器来烧水．该电热水器正常工作20 min，可将质量为5 kg温度为20 ℃的水加热到60 ℃.水的比热容为4.2×103 J/(kg·℃)．求这段时间内：
(1)水吸收的热量；
(2)电热水器消耗的电能；
(3)电热水器的热效率(水吸收的热量与消耗的电能之比叫热效率)．
解：(1)水吸收热量：Q吸＝cmΔt＝4.2×103   J/(kg·℃)×5 kg×(60 ℃－20 ℃)＝8.4×105 J
(2)电热水器消耗的电能：
W＝Pt＝1 000 W×20×60 s＝1.2×106 J
(3)电热水器的热效率：
η＝eq \f(Q吸,W)×100%＝eq \f(8.4×105 J,1.2×106 J)×100%＝70%
针对训练

第15讲　电功率
基础训练
1．(2016·黄山模拟)大多数家用电器在待机状态(关机但未拔掉电源插头)时也会消耗电能．以有1 000个家庭的社区为例，假设每个家庭所有用电器待机时的总功率约为20 W，每天处于待机状态的时间约为20 h，则该社区每天因用电器待机而浪费的总电能约为400kW·h.
2．(2016·襄阳)我市将在襄州区伙牌镇建造2台35万千瓦热电机组．投入使用后预计10 h可发电7×106kW·h，等于2.52×1013J.
3．(2016·安庆二模)实验小组用电能表参数是3 200 imp/(kW·h)的电子式电能表来测量电水壶的功率．他们将其余所有用电器关闭，只让电水壶工作，数出电能表指示灯在3 min内闪烁了128次．则该水壶在3 min内消耗的电能是0.04kW·h，该水壶的实际功率是800W.
4．(2016·德州)甲、乙两灯泡中的电流与电压变化的关系如图所示，将甲、乙两灯泡串联后接在电压为8V的电源两端时，甲灯泡中通过的电流为0.5 A，此时乙灯泡1 min消耗的电能是180J.
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5．(2016·蜀山一模)如图所示的电路中，电压表V1和V2的示数之比为1∶3，在相同的时间内电流通过R1、R2产生的热量之比为1∶2．
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6．(2016·蜀山一模)如图甲是一种新型插座，它能即时显示接在该插座上的用电器的工作电压和所耗电费(单位：元)等，插座本身消耗电能由内部电池提供，小明将装有冷水的电水壶插在该插座上，这时插座屏幕显示如图乙所示，当水烧开时，屏幕显示如图丙所示，这段时间内电水壶消耗的电能为1.08×106J，实际功率为1__500W.(电费单价：0.5元/kW·h)
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7．(2016·巴中)灯泡L1、L2分别标有“4 V　4 W”和“3 V　3 W”的字样，将他们并联连接起来使用，干路中允许的最大电流为1.75A，此时L1消耗的电功率为2.25W.
8．(2016·海南)一电热水壶的铭牌上标有“220 V　2 000 W”字样，在额定电压下用它对质量为2 kg的水加热，使水的温度升高50 ℃，用时6 min.则水吸收的热量为4.2×105J，此过程中电热水壶消耗的电能为0.2kW·h.[c水＝4.2×103 J/(kg·℃)]
9．(2016·南昌)如图所示，是探索焦耳定律的实验装置，已知R1＜R2，闭合开关后，通过两段电阻丝的电流I1＝I2，相同时间内电阻丝所放出的热量Q1＜Q2.家庭取暖用的电池酊是利用电流的热效应来工作，其温度升高是通过电流做功的方式改变物体的内能．
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10．(2016·衡阳)某型号电饭锅有高温档和低温档两个档位，其原理如图所示，若已知电阻R0＝44 Ω，R＝2 156 Ω，则当开关置于2(填“1”或“2”)位置时为高温档，当电饭锅以高温档正常工作10 min消耗的电能为6.6×105J.
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11．(2016·威海)标有“220 V　2 000 W”的电热水器容量50 L，当电热水器装满水时，水温升高1 ℃吸收的热量是2.1×105J.若电热水器的效率为87.5%，电热水器正常工作时水温升高1 ℃需加热的时间是2min[水的密度为1.0×l03 kg/m3，水的比热容为4.2×103 J/(kg·℃)]．
12．(2016·娄底)小明家记录5月初电能表示数为1 432.7度，电能表的部分示数及6月初的示数如图所示，下列说法正确的是(C)
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A．电能表是测量用电器电功率的仪表
B．此电能表适用于电流方向一秒钟改变50次的交流电路
C．小明家5月初至6月初消耗的电能是105 kW·h
D．若电能表转盘在10 min内转过250转，则用电器的总功率为1 kW
13．(2016·临沂)一个标有“220 V　440 W”的电热器，当通过它的电流为1 A时，它的实际功率(C)
A．等于额定功率  B．大于额定功率
C．小于额定功率  D．无法判断
14．(2016·扬州)电炉中的电阻丝通电一段时间后变得很烫，而连接的导线却不怎么热，主要是(C)
A．通过导线的电流小于通过电阻丝的电流
B．导线的绝热皮隔热
C．导线的电阻远小于电阻丝的电阻
D．导线散热比电阻丝快
15．(2016·南充)已知一台直流电动机两端的电压为6 V，通过电动机的电流为2 A，线圈的电阻为0.5 Ω.则在1 min内电动机消耗的电能及产生的热量分别为(A)
A．720 J，120 J  B．720 J，720 J
C．720 J，600 J  D．600 J，120 J
16．(2016·蜀山一模)把标有“6 V　6 W”的小灯泡L1和标有“6 V　3 W”的小灯泡L2串联后接在电源电压为6 V的电路中(不考虑灯丝电阻的变化)，下列说法正确的是(D)
A．因为通过它们的电流相等，所以灯L1和L2一样亮
B．因为灯L1额定功率比较大，所以灯L1比较亮
C．因为灯L1电阻较小，实际功率较大，所以灯L1较亮
D．因为灯L2电阻较大，实际功率较大，所以灯L2较亮
17．(2016·广安)如图所示，闭合开关S，将滑动变阻器的滑片P向右移动的过程中，下列判断正确的是(D)
A．灯泡发光变亮  B．灯泡发光变暗
C．电流表示数变大  D．电压表示数变小
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18．(2016·德州)如图所示的电路中，电源电压和灯泡电阻都保持不变，闭合开关S，滑动变阻器的滑片P由中点向右移动时，下列判断正确的是(D)
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A．电压表和电流表的示数都增大，电路总功率变大
B．电压表和电流表的示数都减小，电路总功率变小
C．电流表示数增大，电压表示数变大，灯泡变亮
D．电流表示数变小，电压表示数不变，灯泡亮度不变
19．(2016·舟山)某同学为探究电流通过导体产生热量的多少跟电阻的关系，设计了如下电路图，其中正确的是(B)
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20．(2016·南昌)某市中考实验操作考试时，实验员为同学们“探究小灯泡的额定电功率”准备了以下器材：额定电压为2.5 V的小灯泡(正常发光时电阻均为10 Ω)、规格为“10 Ω　1 A”的滑动变阻器、新干电池4节、开关、电流表、电压表、导线若干．
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(1)请你用笔画代替导线，将图甲所示的电路连接完整；
解：[image: image17.png]i\"(,’,‘
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(2)在闭合开关前，应将滑片P移到最右(填“左”或“右”)端；
(3)在图丙虚线方框内画出对应的电路图；
解：[image: image18.png]



(4)经检查，电路连接无误，各元件完好．闭合开关后，无论怎样移动滑片，电压表的示数都调不到2.5 V，存在这种问题的原因是电源电压过大，让小灯泡正常发光最简便的方法是：减少一节干电池；
(5)解决上述问题后，移动滑片使电压表的示数为2.5 V时，小灯泡正常发光，此时电流表示数图如乙所示，则小灯泡的额定功率是0.5W.
21．(2016·大连)如图是某课外活动小组设计的小台灯电路图，S为单刀双掷开关，电源电压为12 V，且保持不变，小灯泡的额定功率是6 W，电阻R的阻值为6 Ω.当开关S接“2”时，小灯泡恰好正常发光．若灯丝电阻不变，试求：
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(1)小灯泡的额定电流是多少？灯丝的电阻是多少？
(2)小灯泡正常发光5 min，电流通过小灯泡做的功是多少？
(3)开关S接“1”时，电阻R的功率是多少？
解：(1)由题知，电源电压U＝12 V，当开关S接“2”时，小灯泡直接接在电源上，小灯泡恰好正常发光，UL＝U＝12 V，PL＝P额＝6 W，由P＝UI可得小灯泡的额定电流：
IL＝eq \f(PL,UL)＝eq \f(6 W,12 V)＝0.5 A
由P＝eq \f(U2,R)得灯丝电阻：
RL＝2,L)eq \f(U,PL)
＝eq \f(（12 V）2,6 W)＝24 Ω
(2)小灯泡正常发光，PL＝P额＝6 W，5 min电流通过小灯泡做的功：
WL＝PLt＝6 W×5×60 s＝1 800 J
(3)开关S接“1”时，灯和电阻R串联，电路中电流：I′＝eq \f(U,RL＋R)＝eq \f(12 V,24 Ω＋6 Ω)＝0.4 A
电阻R的功率：
PR＝(I′)2R＝(0.4 A)2×6 Ω＝0.96 W
能力提升
22．(2016·达州)为了减少煤碳燃烧对环境的污染，达州市委要求推广使用天然气，天然气燃烧时，将化学能转化为内能，小王将质量为5 kg、温度为20 ℃的水烧开(在一个标准大气压下)，水吸收了1.68×106J的热量；若他家每天需要3壶同样的开水，至少需要燃烧0.3m3的天然气，若改用电热水壶烧水，则至少需要消耗1.4kW·h的电能[c水＝4.2×103 J/(kg·℃)，q天然气＝1.68×107 J/m3]．
23．(2016·马鞍山二模)如图所示的电路，电源电压为3 V且保持不变，滑动变阻器R1标有“1 A　10 Ω”的字样．当滑动变阻器的滑片P在最右端时闭合开关S，通过灯泡L的电流为0.5 A，移动滑动变阻器的滑片P，在电路安全工作的情况下，下列说法正确的是(D)
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A．向左移动滑动变阻器的滑片P时灯泡变亮
B．滑片P在最右端时通过干路中的电流是0.9 A
C．R1消耗的电功率范围是1.5 W～3 W
D．电路消耗的总功率范围是2.4 W～4.5 W
24．(2016·山西改编)甲醛对人体的危害非常严重，因此装修房屋时检测甲醛污染指数非常重要．“创新”小组的同学们设计了甲醛监测设备，原理如图甲所示．电源电压恒为3 V，R0为10 Ω的定值电阻，R为可以感知甲醛污染指数的可变电阻，污染指数在50以下为轻度污染，50～100间为中度污染，100以上为重度污染，图乙是R的阻值随污染指数变化的图象，以下分析正确的是(B)
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A．污染指数越小，电压表示数越大
B．电压表示数为1 V时，属于重度污染
C．污染指数越大，电流中消耗的总功率越小
D．污染指数为50时，电压表示数为2.5 V
25．(2016·温州)某兴趣小组利用图甲装置探究电流热效应的影响因素，实验步骤如下：
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①将阻值为10欧和20欧的电阻丝分别置于A、B两个盛满煤油的烧瓶中，按图甲所示连接电路．
②闭合开关，将滑动变阻器的滑片移至某一位置，记录此时电流表的读数I，通电一段时间，记录A、B烧瓶的玻璃管内液面的变化高度分别为Δh1、Δh2.
③断开开关，直至玻璃管中的液面降回各自初始位置．
④闭合开关，移动滑动变阻器的滑片，使电流表的读数为2I，当通电时间与步骤②相同时，记录A、B烧瓶的玻璃管内液面的变化高度分别为Δh3、Δh4，实验数据如表．
	电流
大小
	

	烧瓶玻璃管内液面的变化高度
	

	A烧瓶(RA＝10欧)
	B烧瓶(RB＝20欧)


I,Δh1,Δh2
2I,Δh3,Δh4(1)步骤②中的电流表示数如图乙所示，此时电流为0.24安．
(2)本实验通过设计串联电路来研究电阻对电流产生热量的影响，可以控制哪些变量相同？电流和通电时间．
(3)小明认为：只要选择“Δh1、Δh2、Δh3、Δh4”四个量中的某两个量进行比较，就能说明“对电流产生热量多少的影响，电流比电阻更大”，请比较这两个量的大小关系：Δh3＞Δh2．
26．(2016·日照)吴丽发现家中电视机的额定功率为121 W，额定电压为220 V；电饭锅上的铭牌如下表，工作电路如图：
	型号
	WFK－315S

	电源
	220 V～50 Hz

	加热功率
	1 100 W

	保温功率
	330 W

	制造商
	×××小家电有限公司
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请完成下列问题：
(1)电饭锅加热电阻的阻值是多少？
(2)已知电饭锅在额度电压下正常工作600 s，恰好能将1标准大气压下1.65 kg、20 ℃的水烧开．该电饭锅烧开这些水时的工作效率是多少？[c水＝4.2×103 J(kg·℃)]
(3)当吴丽家中的电器只有电视机和电饭锅工作时，将1标准大气压下1.65 kg、20 ℃的水烧开用了726 s．她通过观察电能表的转动圈数，计算得到该过程共耗电0.2035度．求吴丽家中电路的实际电压和通过电视机的实际电流各是多少？(不考虑电压变化对电饭锅工作效率的影响)
解：(1)由电路图可知，当温控开关闭合时，电路为电阻R的简单电路，此时总电阻最小，总功率最大，电饭锅处于加热状态
根据P＝eq \f(U2,R)可得，电饭锅加热电阻的阻值：
R＝2,额)eq \f(U,P加热)
＝eq \f(（220 V）2,1 100W)＝44 Ω
(2)水吸收的热量：
Q吸＝cmΔt＝4.2×103 J/(kg·℃)×1.65 kg×(100 ℃－20 ℃)＝5.544×105 J
电饭锅正常烧开这些水时消耗的电能：
W＝P加热t＝1 100 W×600 s＝6.6×105 J
电饭锅的工作效率：
η＝eq \f(Q吸,W)×100%＝eq \f(5.544×105 J,6.6×105 J)×100%＝84%
(3)根据题意可知，水吸收的热量不变，电饭锅的工作效率不变，则电饭锅正常烧开这些水时消耗的电能不变，即W＝6.6×105 J
电饭锅与电视机并联，并联电路各支路两端电压相等
根据W＝eq \f(U2,R)t可得，电路的实际电压
U实＝eq \r(\f(WR,t′))＝eq \r(\f(6.6×105 J×44 Ω,726 s))＝200 V
已知该过程共耗电0.2035度，即
W总＝0.2035 kW·h＝0.2035×3.6×106 J＝7.326×105 J
则电视机消耗的电能：
W′＝W总－W＝7.326×105 J－6.6×105 J＝7.26×104 J
又因为电视机消耗的电能W′＝U实I实t′
所以通过电视机的实际电流：
I实＝eq \f(W′,U实t′)＝eq \f(7.26×104 J,200 V×726 s)＝0.5 A

